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Zakladni pojmy
financni matematiky

Pocatecni jistina: Castka, ktera byla pujcena jiné osobé ci bance ( J, )
Urokova mira: vyse uroku za dané obdobi v procentech (i)

Urok: ¢astka v K&, kterou ziska véfitel ( ten, kdo penize pujéil ) za uréité
casoveé obdobi (u)

Urokovaci obdobi: doba, za kterou se z dané jistiny pripisuje Grok v
letech (n ) - ( muze byt také pololeti, ctvrtleti, mésic )



Jednoducheé urokovani

v" Jednoduché droceni je zakladnim typem (rogeni a pouzivé se v
pripade ulozeni castky na dobu kratsi nez jeden rok.

v/ Znamena, Ze Urok je pripisovan vzdy z pocatecni jistiny
1. priklad
Pocatecni jistina je ve vysi 150 000 Kc.

Urokova sazba je 10%.

a) Vypocitej vysi uroku za: 2 roky, 18 mésicl, 26 mésicu, 520 dnd,
750dnu.

D) Vypocitej vysi konecné jistiny za: 3 roky, 20 mésicd, 500dn(



Reseni:
Pocatecni jistina je ve vysi 150 000 K¢&. Urokova sazba je 10%.
a) Vysi uroku vypocitame podle vzorce :

u=Jdp(i°-n)

J, = 150 000
i=0,1(10%=0,1)
N =2 roKY weorrrrrrreennn. . u=150000 - (0,1 - 2) =30 000 K&

n = 18 mésicu ...... u = 150000 - (0,1 - 18/12) = 22 500 Kc
n = 26 mésicu ..... u =150 000 - (0,1 - 18/12) = 32 500 Kc
n = 520dnd ......... . u=150000 - (0,1 - 520/360) = 21 667 KC
n=750dnd ... u=150000 - (0,1 750/360) = 31 250 K¢



Reseni prikladu 1b):
Pocatecni jistina je ve vysi 150 000 K¢&. Urokova sazba je 10%.
b) Vysi konecne jistiny (J,,) vypocitame podle vzorce :
J=Jdo(1+1i-n)
Jo, = 150 000
1=0,1
N = 3 roky .......... .J,=150000- (1+0,1-3)=195000 Kc
n = 20 mésicd... J. = 150 000 - (1 + 0,1 - 20/12) = 175 000 K&



Penale

v'Penale = dluh za opozdénou platbu
v'Penale z prodleni je G¢tovano za kazdy den po hité splatnosti
v'Vypocitame se z nam jiz znamého vzorce:

u=J,-(i-n)

Priklad: Vypocti, jaké zaplati klient penale ze 150 000Kc, kdyz se
opozdi s platbou o 90 dnu, pri Urokové mire (penale z prodlem) 3%.

Reseni:
penale = 150 000 - (0,3 - 90) = 405 000 Kc



Zdroj:
www.financni vzdélavani.cz



